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1. PUNIMET E KARPENTERISË 

1.1 Të përgjithshme  

Paraqitja dhe cilësia e sipërfaqes së ndërtimit dhe cilësia e ndërtimit me beton varet në 

një  masë  të  konsiderueshme  nga  puna  e  karpenterisë.  Prandaj,  është  e  nevojshme  një 

përzgjedhje e përshtatshme e materialeve bazë dhe saktësi në zbatimin e strukturës si e tërë 

dhe pjesëve të veçanta të saj sipas dimensioneve të projektit. 

1.2 Përshkrimi  

Punimet e karpenterisë përfshijnë furnizimin dhe vendosjen e materialit të përshtatshëm për 
skeleri dhe kallëp, fiksimin , disarmimin si dhe pastrimin dhe magazinimin e tyre.  

Skelat dhe  kallëpet duhet  të bëjnë  të mundur  realizimin e  strukturave  të betonit  sipas 

dimensioneve të parashikuara në projekt. Projektet për skelat dhe kallëpet për të cilat duhet të 

provohet aftësia mbajtëse dhe qëndrueshmëria, duhet të jepen nga Kontraktori, nëse nuk kanë 

qenë bashkangjitur projektit. Kontraktori duhet gjithashtu të sigurojë të gjithë dokumentacionin 

e  nevojshëm  (projektet,  përllogaritjet  strukturore,  dëshmitë)  për  punimet  dhe  platformat  e 

sigurisë, mbulimin mbrojtës dhe ndonjë aparat tjetër ndihmës, si dhe pajisjet e nevojshme për 

montim. Kritere të veçanta duhet të ndiqen për kallëpet e sipërfaqeve të dukshme të betonit 

dhe për ndërtimet e para‐ nderura, nëse ato theksohen në projekt ose nëse janë specifikuar nga 

Inxhinieri. 

 

1.3 Materialet Bazë  

Materialet bazë për punimet e karpenterisë:  
o dërrasa  
o panele (druri, çeliku)  
o trarë  
o puntela  
o suporte çeliku dhe  
o material për montim (gozhdë, tel, bashkuesa, pajisje shtrënguese, rondele, dado)  

 
Kontraktori gjithashtu mund të përdorë çdo material tjetër për punimet e karpenterisë, nëse ka 
provuar më parë përshtashmërinë e tij në kushtet specifike të përdorimit dhe pasi përdorimi i 
tyre të jetë miratuar nga Inxhinieri. 

 

1.4 Cilësia e Materialeve  

Cilësia e të gjithë materialit për punimet e karpenterisë duhet t’i përgjigjet kritereve (lloji, 
dimensionet, forma), të specifikuara në projekt dhe në planet përkatëse të kontraktorit.  
Druri për punimet e karpenterisë duhet t’i përshtatet specifikimeve të rregullave në fuqi për:  
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o lëndë druri rrethore,  
o lëndë druri të e skuadruar,  
o lëndë druri të latuar.  

 
Dërrasat dhe panelet për kallëpet e sipërfaqeve të dukshme të betonit duhet të jenë plotesisht 
të lëmuara dhe pa qoshe. Për kallëpet e sipërfaqeve jo të dukshme të betonit, mund të 
përdoret dru I  prerë ose i latuar pa ndonjë përpunim të veçantë. Një dru I tillë është gjithashtu i 
përshtatshëm për prodhimin e skelave. Dru me defekte ose dëmtime të vogla mund të përdoret 
për skelat dhe kallëpet e betonit, por me kusht që ato të mos ndikojnë në qëndrueshmërinë 
dhe fortësinë e tyre. 
 

1.5 Mënyra e Zbatimit  

2.5.1 Instalimi i Skelave dhe Kallëpeve  

Skelat dhe kallëpet e betonit duhet  të  instalohen  sipas projekteve  të detajuara, me  të gjitha 
lidhjet e parashikuara, në mënyrë që të jenë në gjendje të mbajnë peshën e pritshme të betonit 
të vendosur dhe hekurit, dhe që të mund të hiqen pa asnjë pasojë të dëmshme për strukturën 
dhe për ato vetë. Zakonisht, për sipërfaqet e dukshme të betonit, përdoren kallëpe të të njëjtit 
lloj dhe dimension, dhe nëse është e mundur për të gjithë strukturën. Në ndërtimin e kallëpeve 
dhe fiksimin e skelave, elementët duhet të vendosen në mënyrë të tillë që të lejojnë hedhjen e 
betonit dhe të disarmohen lehtësisht. Nuk lejohet përdorimi i pykave dhe kunjave.  

Bashkimet  ndërmjet  elementëve  të  kallëpet  duhet  të  parashikohen  në  projektin  e 

punimeve të karpenterisë. Ato duhet të shpërndahen në mënyrë të barabartë dhe të vazhdojnë 

pa ndërprerje. 

2.5.2 Mbërthimi i Skelave dhe Kallëpeve  

Skelat  dhe  kallëpet  e  betonit  duhet  të  Ankerohen  dhe  mbështeten  në  mënyrë  të  tillë  që 
presioni  I  betonit  dhe  influencat  dinamike  gjatë  vendosjes,  të  mos  e  zhvendosin  apo 
deformojnë  skelën  dhe  kallëpin  në  një  shkallë  më  të  madhe  se  ajo  e  parashikuar  në 
përllogaritjet e projektit.  
Të gjithë elementët për mbërthimin e kallëpeve duhet të përshtaten në mënyrë të tillë që çdo 
pjesë që mbetet në betonin e ekspozuar dhe që mund të oksidohet, të mbulohet me një shtresë 
betoni  3  cm  të  trashë  ose  të mbrohet  në  një mënyrë  tjetër  të  ngjashme.  Të  gjitha  shurfrat 
lidhëse tërthore të kallëpeve duhet të pajisen me një kokë shtrënguese  , në mënyrë që ato të 
mund  të  tërhiqen ose  të  zhvendosen pa dëmtim nga betoni. Boshllëqet nga  të cilat  tërhiqen 
shufrat lidhëse ose kokat shtrënguese duhet të jenë të hidroizoluara. Në sipërfaqet e dukshme 
të betonit, shpërndarja e vrimave për lidhësat e kallëpeve dhe mënyra e tyre e instalimit duhet 
të jetë e tillë, që teknologjikisht dhe vizualisht të korrespondojë me betonin e dukshëm. Kjo gjë 
duhet të specifikohet paraprakisht në projektin e kallëpeve.  

Përdorimi i ankerave tip kavo nuk lejohet. 

2.5.3 Disarmimi i Skelave dhe Kallëpeve  

Skelat dhe kallëpet e betonit lejohen të disarmohen vetëm kur betoni është ngurtësuar deri në 
atë masë siguria e strukturës është siguruar nga llogaritjet.  
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Kriteret e përgjithshme si më poshtë janë të vlefshme për fillimin e ç’montimit të kallëpeve të 
betonit, pasi ky i fundit të jetë ngurtësuar në kushte normale temperature (mbi + 5°C):  
• o kallëpet vertikalë pas 2—3 ditësh,  

• o skela dhe kallëpet horizontalë, kur betoni ka arritur mbi 70‐80% të rezistencë së 
parashikuar në projekt.  
 

Kushtet  e  detajuara  duhet  të  specifikohen  në  projektin  për  disarmimin  e  skelave  dhe 

kallëpeve  për  konstruksionet  e  paranderura.  Që  rreziku  i  plasaritjes  të  zvogëlohet  dhe 

deformimi për efekt të tkurrjes së betonit të minimizohet, kufijtë kohorë për heqjen e skelave 

mbështetëse  duhet  të  jenë  sa më  gjatë  të  jetë  e mundur,  dhe  pas  ç’montimit  të  kallëpeve, 

duhet të vendosen mbështëse ndihmëse përsëri. Asnjë dëmtim nuk duhet t’i ndodhë betonit që 

është në ngurtësim e sipër gjatë proçesit të ç’montimit të kallëpeve. 

1.6 Cilësia e Zbatimit  

Sipërfaqja  brenda  kallëpeve  duhet  të  jetë  e  lëmuar  dhe  gjeometrikisht me  formë  korrekte, 
ashtu  siç  specifikohet  në  projekt. Nëse  janë  përdorur  dërrasa  për  kallëpet  e  sipërfaqeve  të 
dukshme të betonit, bashkimi i këtyre dërrasave duhet të bëhet në mënyrë korrekte me lidhje 
mashkull‐femër.  Padepërtueshmëria  e  ujit  në  kallëp  sigurohet  nëpërmjet  një  prodhimi  dhe 
bashkim të saktë të nyjeve. Nuk  lejohet rrjedhje e ujit apo e betonit. Vetëm ato materiale që 
nuk kanë nje efekt dëmtues në  lidhjen e çimentos në beton të freskët dhe që nuk e ngjyrosin 
sipërfaqen e betonit, lejohet të përdoren për të mbyllur nyjet.  

Kallëpi  që  thith  lëng  duhet  të  përgatitet  në  mënyrë  të  përshtatshme  përpara  se  të 

vendoset  betoni  (njomja  me  ujë,  veshjet  mbrojtëse).  Duhet  të  sigurohet  që  kallëpi  ose 

përbërësi  i mbulesës mbrojtëse nuk  reagon  kimikisht dhe që në  asnjë  rast nuk  ka ndikim  të 

dëmshëm mbi betonin, përfshirë edhe ngjyrën e tij. Dërrasat dhe panelet për kallëpet e betonit 

duhet  të  pastrohen  nga  të  gjitha materialet  e  papërshtatshme  përpara  instalimit,  përfshirë 

borën dhe akullin. 

1.7 Kontrolli i Cilësisë së Zbatimit  

Cilësia e përgatitjes, që nënkupton vendosjen dhe mbërthimin e skelave dhe kallëpeve, 

sipas  kritereve  të  projektit,  kontrollohet  nga  Inxhinieri  përpara  se  të  shtrohet  hekuri  apo 

përpara  se  të  fillojë  hedhja  e  betonit.  Kontraktori  duhet  të  eleminojë  të  gjitha  defektet  e 

skelave dhe kallëpeve përpara se të vazhdojë puna. 

1.8 Matja dhe Marrja në Dorëzim e Punës  

Skelat dhe kallëpet e betonit zakonisht nuk maten ose nuk merren në dorëzim si punë e kryer 
veçmas.  Por,  nëse  ekziston  një marrëveshje  e  posaçme,  atëherë  kallëpi  I  ndërtuar  duhet  të 
matet sipas këtyre kushteve teknike, dhe puna e kryer mund të llogaritet në kuadër të projektit 
në m2. Marrja në dorëzim e kallëpeve në këtë rast duhet të kryhet në përputhje me këto kushte 
teknike.  

Kontraktori nuk përfiton asnjë pagesë për punimet që nuk plotësojne kriteret e cilësisë të 

parashikuara në projekt dhe në këto kushte teknike dhe të cilat Kontraktori nuk i ka korrigjuar 

sipas instruksioneve të Inxhinierit, përfshirë betonin dhe hekurin e vendosur në këto kallëpe. 
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2. BETONET 

2.1 Të përgjithshme  

Puna  e  mbuluar  nga  ky  seksion  i  specifikimeve  konsiston  në  hedhjen,  kujdesin, 

përfundimin e punës së betonimit, furnizimit me hekur dhe kallepeve në përputhje rigoroze me 

këtë  kapitull.  Para  fillimit  të  punimeve  sipas  Kontratës,  Sipërmarrësi  duhet  të  paraqesë  për 

miratim  tek Mbikëqyrësi  i  Punimeve  një  njoftim  për metodat  e  betonimit,  duke  paraqitur 

propozimet e tij për organizimin e aktiviteteve të betonimit në vepër. Njoftimi i metodave do të 

përfshijë çështjet e mëposhtme:  

Njësia e prodhimit e betoneve  

Sheshi e përgatitjes së elementeve betonarme (trarë gjatësorë)  

Vendosja dhe shtrirja e paisjeve të prodhimit të betonit  

Metodat e propozuara për organizimin e paisjeve të prodhimit të betonit  

Proçedurat e kontrollit të cilësisë së betonit dhe materialeve përbërëe të betonit  

Transporti dhe hedhja në vepër e betonit.  

Detaje të punës së bërjes së kallëpeve duke përfshirë kohën e heqjes së kallëpeve dhe 

proçedurat për mbështetjen e përkohshme të trarëve dhe të soletave. 

2.2 Kontrolli i cilësisë  

Sipërmarrësi do të punësojë inxhinier të kualifikuar, të specializuar dhe me eksperiencë, 

i cili do të  jetë pergjëgjës për kontrollin e cilësisë të të gjithë elementëve b/a. Materialet dhe 

mënyra e përdorur në punimet e betonit duhet të  jetë e një cilësie sa më të  lartë që të jetë e 

mundur, prandaj do të punësohet vetëm personel me eksperiencë dhe aftësi të plotë në këtë 

kategori punimesh. 

 

2.3 Puna përgatitore dhe inspektimi 

Përpara  se  të  kryhet ndonjë proçes  i përgatitjes  së betonit,  zona brenda armaturave 

(ose sipërfaqe të tjera sipas zbatimit) duhet të jetë pastruar shumë mirë me ujë ose me ajër të 

komprimuar. Çfarëdo që ka të bëjë me këtë proçes duhet të përgatitet siç është specifikuar.  

Asnjë  proçes  betonimi  nuk  duhet  të  kryhet  derisa Mbikëqyrësi  i  Punimeve  të  ketë 

inspektuar  dhe  aprovuar masat  e marra  për mbrojtjen  nga  kushtet  atmosferike, masat  për 

furnizimin me ujë për lagien dhe staxhionim, armaturat, ndalimin e ujit, armimin dhe detaje të 

tjera që duhet të fiksohen, si dhe të gjitha materialet e tjera për betonimin dhe masa të tjera në 

përgjithësi. Meqë trarët gjatësorë janë të paragatitur, Mbikqyrësi i Punimeve duhet të aprovojë 

sheshin e përgatitjes së elementëve, kallëpët e trarëve, armaturën e çelikut, etj.  
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Para betonimit duhet  të kontrollojë  sasinë dhe mënyrën e vendosjes  së hekurit,  i  cili 

duhet  të  jetë në përputhje me kushtet  teknike  të zbatimit. Gjithashtu duhet  të  japë orientim 

për vibrimin e betonit dhe mirëmbajtjen e elementeve pas betonimit. 

2.4 Materialet 

3.4.1 Çimento  

a. Çimento Portland e Zakonshme duhet tw jetw e markave 400 dhe 500 kg/cm2.  

b. Çimento Portland Sulfate e Rezistueshme do të përdoret me BS 4027.Çimento duhet 

të shpërndahet në ambalazhim origjinal të shënuar të pa dëmtuar direkt nga fabrika dhe duhet 

të ruhet në një depo, dyshemeja e të cilit duhet të jetë e ngritur të paktën 150mm nga toka. Një 

sasi  e mjaftueshme  duhet mbajtur  rezervë  për  të  siguruar  një  furnizim  të  vazhdueshëm  në 

punë.  Çimentoja  nuk  duhet  ruajtur  në  kantier  për më  shumë  se  tre muaj  pa miratimin  e 

Mbikëqyrësit  të Punimeve. Çdo  lloj  tjetër  çimentoje, përveç  asaj që  është  e parashikuar për 

përdorimin  në  punë  nuk  duhet  ruajtur  në  depo  të  tilla.  E  gjithë  çimentoja  duhet mbajtur  e 

ajrosur mirë dhe çdo lloj cimento, e cila ka filluar të ngurtësohet, ose ndryshe e dëmtuar apo e 

keqësuar,  nuk  duhet  të  përdoret.  Fletët  e  analizave  të  fabrikave  duhet  të  shoqërojnë  çdo 

dërgesë duke vërtetuar që çimentoja, e cila shpërndahet në shesh, ka qenë e testuar dhe  i ka 

plotësuar kërkesat e përmendura më lart. Me të mbërritur, çertifikatat e provave të tilla duhen 

t’i kalohen për aprovim Mbikëqyrësit të Punimeve. Çimentoja e përfituar nga pastrimi i thasëve 

të çimentos ose nga pastrimi i dyshemesë nuk do të përdoret. 

3.4.2 Inertet  

Të përgjithshme  
Me përjashtim  të asaj që është përcaktuar këtu,  inertet  (të  imta dhe  të  trasha) për  të gjitha 
tipet e betoneve duhet të përdoren sipas STASH‐512‐78 (Standarti Shqiptar) ose në përputhje 
me ASTM  C  33  “Inertet  e  betonit  nga  burime  natyrale”. Ato  duhet  të  jenë  të  fortë  dhe  të 
qëndrueshëm dhe nuk duhet të përmbajnë materiale të dëmshme që ndikojnë negativisht në 
fortësinë ose qëndrueshmërinë e betonit ose, në rast të betonarmesë mund të shkatërrojë këtë 
përforcim.  
Materialet  e  përdorura  si  inerte  duhet  të  përftohen  nga  burime  të  njohura,  për  të  arritur 
rezultate të kënaqshme për klasa të ndryshme të betonit. Nuk do të lejohet përdorimi i inerteve 
nga burime, të cilat nuk janë të aprovuara nga Mbikëqyrësi i Punimeve.  
Inertet e imta  
Inertet  e  imta  për  kategoritë  e  betonit  B,  C  dhe  D  (respektivisht  C12/15,  C25/30,  C30/37, 
C45/55)  konform  STASH 512‐78 dhe Eurokodit, do  të  jenë prej  rëre natyrale  të  larë, gurë  të 
fraksionuar, ose materiale të tjera inerte me të njëjtat karakteristika apo kombinim të tyre. Të 
gjitha këto duhet  të  jetë pastruar  shumë mirë, pa masa  të huaja, copa  të buta e  të veçanta, 
vajra, alkale, lëndë organike, argjile dhe substanca dëmtuese.  
Përmbajtja maksimale e mbeturinave organike është 5%.  Inertet e  imta e marra nga gurët e 
fraksionuar duhet  të  jenë me  forma  të mprehtë, kubike,  të  fortë,  të dendur e  rezistentë dhe 
duhet të grumbullohen në një shesh që të kenë një mbrojtje të mjaftueshme nga pluhurat dhe 
përzierjet e tjera.  
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Shkalla  e  shpërndarjes  për  inertet  e  imëta  të  specifikuara  si më  lart,  duhet  të  jenë 

brenda kufijve të mëposhtëm, të përcakuara nga Mbikëqyresi i Punimeve. 

 

Masa e Sitës       Përqindja që kalon (peshë e thatë) 
10.00mm             100 

5.00mm           89 në 100 
2.36mm           60 në 100 
1.18mm           30 në 100 
0.60mm (600 um)         15 në 100 
0.30mm (300 um)         5 në 70 
0.15mm (150 um)         0 në 15 

 

Inertet e trasha  
Inertet e trasha për kategoritë e betonit B, C dhe D do të përbëhen nga materiale guri të thyer, 
me një masë jo me shumë se 20 mm, dhe do të jenë të pastër, të fortë, të qëndrueshëm, kubik 
dhe të formuar mirë, pa lëndë të buta apo të thërmueshme, ose copëza të holla të stërgjatura, 
alkale, lëndë organike ose masa apo substanca të tjera të dëmshme. Lëndët dëmtuese në inerte 
nuk duhet  të kalojnë me  shumë  se 3%. Klasifikimi per  inertet e  trasha  te  specifikuara  sa me 
siper duhet te jete brenda kufijve te meposhtem: 
 

Masa e sites        Perqindja e kalimit (ne peshe te thate) 

50.0 mm          100 

37.5 mm          90 ne 100 

20.0 mm          35 ne 70 

10.0 mm          10 ne 40 

5.0 mm           0 ne 5 
 
Raportet e inerteve të trasha dhe të imta  
 
Raporti më i përshtatshëm i volumit të  inerteve të trasha në volumin e  inerteve të  imta duhet 
të vendoset nga prova e ngjeshjes së kubikeve të betonit, por Mbikëqyrësi i Punimeve mund të 
urdhërojë  që  këto  raporte  të  ndryshojnë  lehtësisht  sipas  klasifikimit  të  inerteve  ose  sipas 
peshës nëse do  të  jetë  e nevojshme, në mënyrë që  të prodhohen  klasifikimet  e duhura për 
përzjerjet e inerteve të trasha dhe të holla.  
Sipërmarrësi duhet të bëjë disa prova me kubikët e marrë si kampione dhe të shënojë  inertet 
dhe fraksionimin e tyre, përzierjen e betonit në fillim të punës dhe kur ka ndonjë ndryshim në 
inertet e imëta apo të trasha ose në burimin e tyre të furnizimit. Këta kubike duhet të testohen 
në laborator në kushte të njëjta, përveç rasteve të ndryshimeve të vogla në raportet përkatëse 
të inerteve të imta dhe të trasha (lart apo poshtë) nga raporti më i mirë i arritur nga analizat e 
sitës. Kubikët duhet të testohen nga 7 deri 28 ditë.  
Nga  rezultatet  e  këtyre  provave, Mbikëqyrësi  i  Punimeve mund  të  vendosë  për  raportet  e 
trashësisë së inerteve që duhet të përdoren për çdo përzjerje të mëvonshme gjatë zhvillimit të 
punës ose deri sa të ketë ndonjë ndryshim në inerte. 
 
Shpërndarja  
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Në  kantier  nuk  do  të  sillen  inerte  për  tu  përdorur  derisa Mbikëqyrësi  i  Punimeve  të  ketë 
aprovuar inertet për t’u përdorur dhe masat për larjen, etj.  
Më tej nga Sipërmarrësi do të merren kampione në çdo 75m3 nën mbikqyrjen e Mbikqyrësit të 
Punimeve, për çdo tip inerti të shpërndarë në kantier (terren) dhe të dorëzuar përfaqësuesit të 
Mbikëqyrësit të Punimeve për provat e kontrolleve të zakonshme. Kostoja e të gjitha testeve do 
të mbulohet nga Sipërmarrësi.  
 
Ruajtja e materialit të betonit  
 
Çimento dhe  inertet duhet të mbrohen në çdo kohë nga dëmtuesit dhe ndotjet. Sipërmarrësi 
duhet  të sigurojë një kontenier apo ndërtesë për  ruajtjen e çimentos në shesh. Ndërtesa ose 
kontenieri duhet  të  jetë  e  thatë dhe me  ventilim  të përshtatshëm. Nëse do  të përdoret më 
shumë  se  një  lloj  çimentoje  në  punime,  kontenieri  apo  ndërtesa  duhet  të  jetë  e  ndarë  në 
nëndarje të përshtatshme sipas kërkesave të Mbikëqyrësit të Punimeve si dhe duhet ushtruar 
kujdes i madh që tipe të ndryshme çimentoje të mos jenë në kontakt me njëra tjetrën.  
Thasët e çimentos nuk duhet të  lihen direkt mbi dysheme, por mbi shtresa druri apo pjesë të 
ngritur trotuari për të lejuar kështu qarkullimin efektiv të ajrit rreth e qark thasëve.  
Çimentoja nuk duhet  të mbahet në një magazinë  të përkohshme, përveç  rasteve kur është e 
nevojshme  për  organizimin  efektiv  të  përzjeres  dhe  vetëm  kur  është  marrë  aprovimi  i 
mëparshëm i Mbikëqyrësit të Punimeve.  
Agregati duhet  të  ruhet në  kantier në hambare ose platforma betoni  të padepërtueshme  të 
përgatitura posaçërisht, në mënyrë që fraksione të ndryshme inertesh të mbahen të ndara për 
gjithë kohën në mënyrë që përzierja e tyre të ulet në minimum.  
Sipërmarrësit mund  t’i kërkohet  të kryejë në kantier proçese shtesë dhe/ose  larje efektive  të 
inerteve  atëhere  kur  sipas Mbikëqyrësit  të  Punimeve  ky  veprim  është  i  nevojshëm  për  të 
siguruar  që  të  gjitha  inertet  plotësojnë  kërkesat  e  specifikimeve  në  kohën  kur materialet  e 
betonit  janë  përzjerë.  Mbikëqyrësi  i  Punimeve  do  të  aprovojë  metodat  e  përdorura  për 
përgatitjen dhe larjen e inerteve. 

 
Uji për cimento  
 

Uji i përdorur për beton duhet të jetë i pastër, i freskët dhe pa balte, papastëri organike 

vegjetale  dhe  pa  kripëra  dhe  substanca  të  tjera  që  nderhyjnë  ose  dëmtojnë  forcën  apo 

durueshmërinë e betonit. Uji duhet të sigurohet mundësisht nga furnizime publike dhe mund të 

merret nga burime të tjera vetëm nëse aprovohet nga Mbikëqyresi  i Punimeve. Nuk duhet të 

përdoret asnjëherë uje nga gërmimet, kullimet sipërfaqësore apo kanalet e vaditjes. Vetëm ujë i 

aprovuar nga ana cilësore duhet të përdoret. 

 

2.5 Kërkesat për përzjerjen e betonit  

3.5.1 Fortësia  

Klasifikimet i referohen raporteve të çimentos, inerteve të imta dhe inerteve të trasha. 

Kërkesat për perzjerjen e betonit duhet të konsistojnë në ndarjen propocionale dhe përzjerjen 

për fortësitë e mëposhtme kur bëhen testet e kubikëve; 



“PROJEKTI KONTRUKTIV I MBROJTJES SË SHESHIT TË NDËRTIMIT, PER BANESEN E Z.SAFET ALUKU, 

KASHAR, TIRANE” 
_______________________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________ 

Kontakt: Kompleksi Garden Residence Turdiu, Kulla B, Zyra.212/1, Rruga Andrea Kushi Nr.58, AL 1023, Tiranë; 
Cel. +355 67 20 89 209; E-mail: xhevahir_aliu@yahoo.it, pcscompanyshpk@gmail. com                   Faqe 12/24                                              

 

 

Raporti ujë‐çimento  
 
Raporti ujë‐çimento është raport i peshës së çimentos në të. Përmbajtja e ujit duhet të jetë 
efikase për të prodhuar një përzjerje të punueshme të fortësisë së specifikuar, por përmbajtja 
totale e ujit duhet të përcaktohet nga tabela e mëposhtme:  
 

Klasa e betonit       Max. i ujit te lire/raporti cimento  
Klasa B&B (C12/15) 1:2:4         0.6  
Klasa C&C (C25/30) 1:3:6         0.65  
Klasa D&D (C30/37)      Me pëlqimin e Mbikqyresit të Punimeve 

Klasa E&E (C45/55)      Me pëlqimin e Mbikqyresit të Punimeve 

 

 

 

3.5.2 Qëndrueshmëria  

Raportet e përbërësve duhet të jenë të ndryshëm për të siguruar qëndrueshmërine e dëshiruar 
të betonit kur provohet (testohet), në përshtatje me kërkesat e mëposhtme ose sipas 
urdhërave të Mbikqyrësit të Punimeve.  
 
Përdorimet e betonit             Min&Max (mm)  
Seksionet normale të përforcuara             25 në 75  
të ngjeshura me vibrime, ngjeshja  
me dorë e masës së betonit  
Seksione prej betonarmeje të renda        50 në 100  
të ngjeshura me vibracion, beton i ngjeshur  
me dorë në pllaka të përforcuara normalisht,  
trarë, kollona dhe mure.  
Në të gjitha rastet, raportet e agregatit në beton duhet të jenë të tilla që të prodhohen përzjerje 

të cilat do futen nëpër qoshe edhe cepa të formave si dhe përreth përforcimit pa lejuar ndarjen 

e materialeve. 

 

2.6 Matja e materialeve  

Inertet  e  imëta  dhe  të  trasha  do  të  peshohen  ose  të maten me  kujdes  në  përshtatje me 

kërkesat e Manaxheri  të Projektit. Ato nuk do  të maten në asnjë  rast me  lopata apo karroca 

dorë. Çimento do të matet me thasë 50 kg dhe masa e përzjerjes do të jetë e tillë që grumbulli i 

materialeve të përshtatet për një ose më shumë thasë. 

2.7 Metodat e përzjerjes  

Betoni duhet të përzjehet në përzjerësa mekanikë të miratuar që më parë. Përzjerësi, hinka dhe 
pjesa përpunuese e tij duhet të jenë të mbrojtura nga shiu dhe era.  
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Inertet  dhe  cimento  duhet  te  perzjehen  se  bashku  para  se  te  shtohet  uje  derisa 

persjerja  të  fitojë  ngjyrën  dhe  fortësinë  e  duhur.  Duhet  të  largohen  papastërtirat  dhe 

substancat e  tjera  të padëshirueshme. Uji nuk duhet  të  shtohet nga  zorra apo  rezervuare në 

mënyrë  të  pakujdesshme.  I  gjithë  betoni  duhet  të  përzihet  uniformisht  në  fabrika moderne 

përzjerjeje  për  prodhimin maximal  të  betonit  të  nevojshëm  për  plotësimin  e  punës  brenda 

kohës së përcaktuar pa zvogëluar kohën e nevojshme për përzjerje. Betoni duhet të përzjehet 

në përzjerësa betoni për kohëzgjatjen e kërkuar për shpërndarjen uniforme të përbërësve për 

të  prodhuar  një  masë  homogjene  me  ngjyrë  dhe  fortësi  por  jo  më  pak  se  1‐1/2  minutë. 

Përzjerësi duhet të përdoret nga punëtorë të specializuar që kanë eksperiencë të mëparshme 

në drejtimin e përdorimin e përzjerësit të betonit.Me mbarimin e kohës së përzjerjes, përzjerësi 

dhe të gjitha mjetet e përdorura do të pastrohen mirë përpara së betoni i mbetur në to të ketë 

kohë të forcohet.Në asnjë mënyrë nuk duhet që betoni të perzjehet me dorë pa miratimin e 

2.8 Provat e fortësise gjatë punës.  

Sipërmarrësi  duhet  të  sigurojë  për  qëllimet  e  provave  një  se  3  kubikësh  për  çdo 

strukturë betoni, përfshirë derdhje betoni nga 1‐15 m3. Për derdhje betoni me  shumë  se 15 

m3. Sipërmarrësi duhet të sigurojë të paktën një set shtesë 3 kubikësh për çdo 30 m3 shtesë. 

Nëse  mesatarja  e  provës  së  fortësisë  së  kampionit  për  çdo  porcion  të  punës  bie  poshtë 

minimumit të lejueshëm të fortësisë së specifikuar, Mbikëqyresi i Punimeve do të udhezojë një 

ndryshim në raportet ose përmbajtjen e ujit në beton, ose të dyja, në mënyrë që Punëdhënësi 

të mos ketë  shtesë kostoje. Sipërmarrësi duhet  të përcaktoje  të gjitha kampionet që kanë  të 

bëjnë me  raportet e betonimit prej nga ku  janë marrë. Nëse  rezultatet e  testeve  të  fortësisë 

mbas  kontrollit  të  specimentit  tregojnë  se  betoni  i  përftuar  nuk  i  plotëson  kërkesat  e 

specifikuara  ose  kur  ka  prova  të  tjera  që  tregojnë  se  cilesia  e  betonit  eshte  nen  nivelin  e 

kërkesave  të  specifiuara,  betoni  në  vendin,  që  përfaqëson  kampioni  do  të  refuzohet  nga 

Mbikqyrësi i Punimeve dhe Sipërmarrësi do ta lëvizë dhe ta rivendosë masën e kthyer të betonit 

mbrapsh me shpenzimet e veta. Sipërmarrësi do të mbulojë shpenzimet e të gjitha provave që 

do të bëhen në një laborator qëështë aprovuar Punëdhënësit. 

2.9 Transportimi i betonit  

Betoni duhet të  lëvizet nga vendi  i përgatitjes në vendin e vendosjes përfundimtare sa 

më shpejt në mënyrë që të pengohet ndarja ose humbja e ndonjë përbërësi.  

Kur të jetë e mundshme, betoni do të derdhet nga përzjerësi direkt në një paisje që do 

të bëjë transportimin në destinacionin përfundimtar dhe betoni do të shkarkohet në mënyrë aq 

të mbledhur  sa  të  jetë e mundur në vendin përfundimtar për  të  shmangur  shpërndarjen ose 

derdhjen e tij, 

Nëse  Sipërmarrësi  propozon  të  përdorë  pompa  për  transportimin  dhe  vendosjen  e 

betonit,  ai  duhet  të  paraqesë  detaje  të  plota  për  paisjet  dhe  teknikën  e  përdorimit  që  ai 

propozon për të përdorur për t’u miratuar tek Mbikëqyrësi i Punimeve.  

Në  rastet  kur  betoni  transportohet me  rrëshqitje  apo me  pompa,  kantieri  që  do  të 

përdoret, duhet të projektohet për të siguruar rrjedhjen e vashdueshme dhe të pandërprerë në 
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rrëpirë  apo  grykë  (hinkë).  Fundi  i  pjerrësisë  ose  i  pompës  së  shpërndarjes  duhet  të  jetë  i 

mbushur me ujë para dhe pas çdo periudhe pune dhe duhet të mbahet pastër. Uji  i përdorur 

për këtë qëllim, duhet të largohet (derdhet) nga çdo ambjent pune i përhershëm. 

 

2.10 Hedhja dhe ngjeshja e betonit  

Sipërmarrësi  duhet  të  ketë  aprovimin  e  Mbikëqyrësit  të  Punimeve  për  masat  e 

propozuara përpara se të fillojë betonimin.  

Të gjitha vendet e hedhjes dhe të ngjeshjes së betonit, duhet të mbahen në mbikëqyrje 

të vazhdueshme nga pjesëtarët përkatës të ekipit të Sipërmarrësit.  

Sipërmarrësi duhet  të ndjekë nga afër ngjeshjen e betonit, si nje punë me  rëndësi  të 

madhe,  objekt  i  të  cilit  do  të  jetë  prodhimi  i  një  betoni  të  papërshkueshëm  nga  uji me  një 

densitet dhe fortësi maksimale.  

Pasi  të  jetë përzjerje,  betoni  duhet  të  transportohet në  vendin  e  tij  të punës  sa më 

shpejt që të jetë e mundur, i ngjeshur mirë në vendin rreth përforcimit, i përzjerë siç duhet me 

lopatë me mjete  të përshtatshme  çeliku për kallëpe duke  siguruar një  sipërfaqe  të mirë dhe 

beton të dendur, pa vrima, dhe i ngjeshur mirë për të sjellë ujë në sipërfaqe dhe për të ndaluar 

xhepat e ajrit. Armatura duhet të jetë e hapur në mënyre të tillë që të lejojë daljen e bulëzave 

të ajrit , dhe betoni duhet të vibrohet me çdo kusht me mekanizma vibrues për ta bërë atë të 

dendur, aty ku është e nevojshme.  

Betoni duhet  të hidhet sa është  i  freskët dhe para se  të ketë  fituar qëndrueshmërinë 

fillestare, dhe në çdo rast jo më vonë se 30 minuta pas përzjerjes.  

Metoda  e  transportimit  të  betonit  nga  përzjerësi  në  vendin  e  tij  të  punës  duhet  të 

aprovohet nga Mbikëqyresi  i Punimeve. Nuk do  të  lejohet asnje metodë që nxit ndarjen apo 

veçimin e pjesëve të trasha dhe të holla, apo që lejojnë derdhjen e betonit lirisht nga një lartësi 

më e madhe se 1.5m.  

Kur  hedhja  e  betonit  ndërpritet,  betoni  nuk  duhet  në  asnjë  mënyrë  të  lejohet  të 

formojë skaje apo anë, por duhet të ndalohet dhe të forcohet mirë në një ndalesë të ndërtuar 

posaçërisht  dhe  të  formuar mirë  per  të  krijuar  një  bashkim  konstruktiv  efikas,  që  është  në 

përgjithsi, në qoshet e djathta drejt armatimit kryesor. Pozicioni dhe projekti  i  fugave  të  tilla, 

duhet të aprovohen nga Mbikëqyrësi i Punimeve.  

Menjëherë  para  se  të  hidhet  betoni  tjetër,  siperfaqet  e  të  gjitha  fugave  duhet  të 

kontrollohen, të pastrohen me furçë dhe të  lahen me  llaç të pastër. Është e këshillueshme që 

ashpërsia e betonit të jetë arritur kur ngjyra bëhet gri dhe të mos lihet derisa të forcohet.  

Para se betoni të hidhet në ose kundrejt një gërmimi, ky gërmim duhet të jetë i forcuar 

dhe  pa  ujë  të  rrjedhshëm  apo  të  ndenjur,  vaj  dhe  lëndë  të  dëmshme.  Balta  e  qullët  dhe 

materialet të tjera dhe në rast gërmim gurësh, copëza dhe thërmija do të hiqen. Gropa duhet të 

jetë e qullët por jo e lagur dhe duhet të ndërmerren masa paraprake për të parandaluar ujërat 

nëntokësore që të dëmtojnë betonin e pa hedhur ose të shkaktojnë lëvizjen e betonit. 

 

Aty ku është e nevojshme apo e kërkuar nga Mbikëqyrësi  i Punimeve, betoni duhet të 

vibrohet gjatë hedhjes me vibratorë të brendshëm, të aftë për të prodhuar vibrime jo më pak se 
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5000 cikle për minutë. Sipërmarrësi duhet  të  tregojë kujdes për  të shmangur kontaktin midis 

vibratorëve dhe përforcimit, dhe të evitojë veçimin e  inerteve nga vibrimi  i tepërt. Vibratorët 

duhet të vendosen vertikalisht në beton 500 mm larg dhe të tërhiqen gradualisht kur flluckat e 

ajrit  nuk  dalin më  në  sipërfaqe. N.q.s,  në  vazhdim,  shtypja  është  aplikuar  jashtë  armaturës, 

duhet të kihet kujdes i madh që të shmanget dëmtimi i betonarmesë.  

Kur betoni vendoset në ndalesa horizontale ose të pjerrëta të kalimit të ujit, kjo e fundit 

duhet  të  zhvendoset duke  i  lënë vendin betonit që duhet  të ngjeshet në një nivel pak më  të 

lartë së fundi i ndalesës së ujit para se të lëshohet uji për të siguruar ngjeshje të plotë të betonit 

rreth ndalesës së ujit. 

 

2.11 Betonimi në kohë të nxehtë  

Sipërmarrësi  duhet  të  tregojë  kujdes  gjatë motit  të  nxehtë  për  të  parandaluar  çarjen  apo 
plasaritjen e betonit. Aty ku është e realizueshme. Sipërmarrësi duhet të marrë masa që betoni 
të hidhet në mëngjes ose natën vonë.  

Sipërmarrësi  duhet  të  ketë  kujdes  të  veçantë  për  kërkesat  e  specifiuara  këtu  për 

kujdesin. Kallëpet duhet të mbulohen nga ekspozimi direkt në diell si para vendosjes së betonit, 

ashtu edhe gjatë hedhjes dhe vendosjes. Sipërmarrësi duhet  të marrë masa  të përshtatshme 

për të siguruar që armimi dhe hedhja e masës për tu betonuar është mbajtur në temperaturat 

më të ulëta të zbatueshme. 

 

 

2.12 Kujdesi për betonin  

Vetëm nëqoftëse është përcaktuar apo urdhëruar ndryshe nga Mbikëqyrësi i Punimeve, 

të gjitha betonet do të ndiqen me kujdes si më poshtë:  

Sipërfaqe betoni horizontale: do të mbahet e lagët vashdimisht për të paktën 7 ditë pas 

hedhjes. Ato do të mbulohen me materiale ujë mbajtës si thasë kërpi, pëlhurë, rërë e pastër ose 

rrogos ose metoda të tjera të miratuara nga Mbikëqyrësi i Punimeve.  

Sipërfaqe vertikale: do  të kujdesen  fillimisht duke  lënë armaturat në vend pa  lëvizur, 

duke  varur  pëlhurë  ose  thasë  kërpi  mbi  sipërfaqen  e  përfunduar  dhe  duke  e  mbajtur 

vazhdimisht të lagët ose duke e mbuluar me plasmas. 

2.13 Forcimi i betonit  

Më  përfundimin  e  gërmimit  dhe  aty  ku  tregohet  në  vizatimet  ose  urdhërohet  nga 

Mbikqyrësi i Punimeve, një shtresë forcuese betoni e kategorisë D jo më pak se 75 mm e trashë 

ose e  thellë do  të vendoset për  të parandaluar  shpërbërjen e masës dhe për  të  formuar një 

sipërfaqe të pastër pune për strukturën. 

2.14 Betoni i parapërgatitur  
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Përjashto rastin kur specifikohet ndryshe këtu njësite e betonit të parapërgatitur duhet 

të derdhen në tipin e aprovuar të çdo kallëpi me një numër individual ose shkronjë për qëllime 

indentifikimi. Numri i shkronjës duhet të jetë ose i stampuar ose e futur në kallëp në mënyrë që 

çdo  njësi  e  betonuar  në  një  kallëp  të  posaçëm  do  të  dëshmojë  identifikimin  e  kallëpit.  Në 

vazhdim data e betonimit  të produktit duhet  gjithashtu  të  gërvishtet ose  lyhet me bojë mbi 

modelin. Pozicioni  i shenjës së  identifikimit të kallëpit dhe datës duhet të  jenë në faqen e cila 

nuk  do  të  ekspozohet  në  punën  e  përfunduar  dhe  duhet  të  aprovohet  nga Mbikëqyrësi  i 

Punimeve përpara se betonimi të fillojë. Betoni për njësinë e parafabrikuar duhet të testohet siç 

specifikohet  këtu  dhe  duhet  të  vendoset  dhe  kompaktohet  nga  mënyrat  e  aprovuara  nga 

Mbikëqyrësi i Punimeve.  

Njësitë e betonit  të parafabrikuar nuk duhet  të  lëvizen ose transportohen nga vendi  i 

betonimit derisa të ketë kaluar një periudhë prej 28 ditësh nga data e betonimit.  

Klauzolat këtu referuar betonit, hekurit të armuar dhe armaturës duhet zbatuar njësoj 

edhe për betonin e parapërgatitur. 

 

2.15 Klasat e rezistencës në shtypje 

Betoni i përshkruar në Vizatime, në Raport Strukturor dhe në Preventiv është i emërtuar sipas 
klasave të rezistencës në përputhje me EN 206‐1. Për klasifikimin e betonit sipas klasave të 
rezistencës përdoret rezistenca karakteristike në shtypje e cilindrave me moshë 28 ditë me 
diametër 150mm dhe lartësi 300mm (fck,cyl) ose kubeve me moshë 28 ditore me brinjë 150mm 
(fck,cube). Për betonin me peshë normale, klasat standarde të rezistencës janë paraqitur në 
tabelën e mëposhtme (tabela 7 e EN 206‐1).  
 
 
 
 

Fragment nga Tabela 7 e EN 206‐1: 

 

Klasa e rezistencës në shtypje   Rezistenca minimale 
karakteristike e cilindrit, fck,cyl, 
N/mm2  

Rezistenca minimale 
karakteristike e kubit,  

   

C25/30  25  30 

C30/37  30 37 

C45/55  45  55 
 

2.16 Kërkesat që lidhen me durueshmërinë dhe jetëgjatësinë e projektimit  

Në mënyrë që betoni t’i rezistojë veprimeve mjedisore, duhet të merren masa të përshtatshme: 
ose:  
‐ në përgatitjen e një përzierjeje betoni që siguron durueshmëri të kënaqshme për klasat e 
ekspozimit të treguara në projekt (referuar: 5.3.2 në EN 206‐1);  
ose:  
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‐ në përdorimin e metodave të projektimit bazuar në performancë (referohu: 5.3.3 në EN 206‐
1).  
Në fletët e projektit jepet klasa e ekspozimit për të cilën duhet të projektohet përzierja e 
betonit për elementë të ndryshëm të strukturës. Sipërmarrësi duhet të sigurohet se betoni që 
do përdoret në vepër i plotëson kërkesat e specifikuara për durueshmërinë, sipas EN 206‐1.  
Për secilën nga klasat e ekspozimit të caktuara në projekt, Sipërmarrësi duhet të paraqesë për 
miratim te Mbikëqyrësi i Punimeve:  
‐ tipat dhe klasat e materialeve përbërëse;  
‐ raportin ujë/çimento;  
‐ përmbajtjen e çimentos;  
Nëse kërkohet nga Mbikëqyrësi i Punimeve, Sipërmarrësi mund të duhet të paraqesë edhe 
përmbajtjen minimale të ajrit.  

Veprimet mjedisore  klasifikohen  nëpërmjet  “klasave  të  ekspozimit”  të  paraqitura  në 

tabelën 1 të EN 206‐1 (të riprodhuar pjesërisht më poshtë): 

Tabela 1 e EN 206‐1 (fragment) 

 

Klasa e ekspozimit   Përshkrim i mjedisit   Shembuj të mundshëm  

1. Pa risk për korrozion ose sulm të natyrave të ndryshme  

X0   Për betonin pa armim dhe 
metal brenda tij: gjithë rastet 
e ekspozimit përveç rasteve 
kur ka ngrirje/shkrirje, 
abrazion ose sulm kimik Për 
betonin me armim dhe metal 
brenda tij: vetëm në kushte 
shumë të thata  

Betoni brenda ndërtesave me 
lagështi shumë të ulët të ajrit  

2. Korrozion nga karbonizimi  

XC1   I thatë ose gjithmonë i lagësht  Beton brenda ndërtesave me 
lagështi të ulët të ajrit ose 
beton i zhytur gjithë kohës 
nën ujë  

 

 

XC2   I lagësht, rrallë i thatë   Sipërfaqe betoni në kontakt 
afatgjatë me ujin. Shumë 
themele.  

XC3   Lagështi mesatare  Betoni brenda ndërtesave me 
lagështi ajri mesatare ose të 
lartë. Beton i jashtëm i 
mbrojtur nga shiu  

XC4   I thatë dhe i lagësht në 
mënyrë ciklike  

Sipërfaqet e betonit në 
kontakt me ujin që nuk 
përfshihen në klasën XC2  

3. Korrozion nga klorided që nuk vijnë nga uji i detit (XD1, XD2, XD3, shih EN 206‐1)  

4. Korrozion nga klorided që vijnë nga uji i detit  

XS1   I ekspozuar ndaj kripës së 
transportuar nëpërmjet ajrit 

Struktura pranë bregut ose në 
breg  
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por jo në kontakt të 
drejtpërdrejtë me ujin e detit  

XS2   I zhytur gjithmonë në ujë deti  Pjesë të strukturave detare 

XS3   Mjedis i prekur nga 
baticat/zbaticat dhe që 
spërkatet nga uji i detit  

Pjesë të strukturave detare  

 

5 Sulm ngrirje/shkrirje me ose pa agjentë kundër ngrirjes  

XF1   Ngopje mesatare me ujë, pa 
agjentë kundër ngrirjes  

Sipërfaqe vertikale prej 
betoni të ekspozuara ndaj 
shiut dhe ngrirjes  

XF2   Ngopje mesatare me ujë, me 
agjentë kundër ngrirjes  

Sipërfaqe vertikale prej 
betoni të strukturave të 
rrugëve të ekspozuara ndaj 
ngrirjes dhe agjentëve ajrorë 
kundër ngrirjes  

XF3   Ngopje e lartë me ujë, pa 
agjentë kundër ngrirjes  

Sipërfaqe horizontale prej 
betoni të ekspozuara ndaj 
shiut dhe ngrirjes  

XF4   Ngopje e lartë me ujë, me 
agjentë kundër ngrirjes  

Mbistruktura ure të 
ekspozuara ndaj agjentëve 
kundër ngrirjes. Sipërfaqe 
betoni të ekspozuara nga 
spërkatja e drejtpërdrejtë 
(...etj.‐ shih EN 206‐1) dhe 
zonat që spërkaten nga uji i 
detit në strukturat detare të 
ekspozuara ndaj ngrirjes 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Sulm kimik    

XA1   Mjedis me agresivitet të lehtë 
kimik sipas tabelës 2 të EN 
206‐1  

 

XA2   Mjedis me agresivitet të 
mesën kimik sipas tabelës 2 
të EN 206‐1  

 

XA3   Mjedis me agresivitet të lartë 
kimik sipas tabelës 2 të EN 
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206‐1 

 

Për  strukturat  në  prani  të  ujit  të  detit,  është  e  nevojshme  të  testohet  përmbajtja  kimike  e 
ujërave  nëntokësore  për  të  përcaktuar  saktë  klasën  e  ekspozimit  për  betonin  e  themeleve. 
Testimi  i përmbajtjes  kimike  të ujërave nëntokësore  të  realizohet nga  Sipërmarrësi pa  kosto 
shtesë. Të vihet në dijeni Projektuesi dhe Mbikëqyrësi i Punimeve për rezultatet e testimit. Nëse 
del nevoja, mund të kërkohet ndryshimi i klasës së ekspozimit për betonin. Në këtë rast, kostot 
shtesë do merren në konsideratë në marrëveshje midis Punëdhënësit dhe Sipërmarrësit, nën 
drejtimin e Mbikëqyrësit të Punimeve.  
Në  plotësimin  e  kërkesave  për  durueshmëri,  Sipërmarrësi  duhet  patjetër  të  marrë  në 
konsideratë  edhe  jetëgjatësinë  projektuese  të  strukturës  që  po  ndërtohet. Nëse  jetëgjatësia 
projektuese nuk është treguar në Raportin Strukturor, në Vizatime ose në dokumente të tjerë të 
projektit  (si p.sh. Kontrata e Projektimit apo Detyra e Projektimit), ajo mund  të merret  sipas 
tabelës së mëposhtme (tabela 2.1 e EN 1990). 
 
Tabela 2.1 e EN 1990: 

Kategoria e jetëgjatësisë së 
projektimit  

Jetëgjatësia e projektimit e 
rekomanduar (vite)  

Shembuj 

1   10  struktura të përkohshme (1)  

2   10 deri 25  pjesë të zëvendësueshme të 
strukturës (p.sh. trarët e 
vinçave urë, mbështetjet)  

3   15 deri 30  struktura bujqësore ose të 
ngjashme me ‘to  

4   50  strukturat e ndërtesave dhe 
struktura të tjera të 
zakonshme 

   
 
5   100  struktura të ndërtesave 

monumentale, urave dhe 
veprave të tjera të 
inxhinierisë civile  

(1) strukturat ose pjesët e strukturave që mund të çmontohen me qëllim ripërdorimin e 
tyre nuk duhet të konsiderohen si të përkohshme  
 
Për jetëgjatësi projektimi të ndryshme nga 50 vjet, duhet të merren masa të posaçme në 
projektimin e përzierjes së betonit. 
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3. HEKURI  I  BETONIT  

3.1 Të Përgjithshme  

Hekuri do të pranohet vetëm nëse është përgatitur sipas kushteve të përshkruara dhe 

nëse është  vendosur  sipas projektit. Kjo  vlen në masë  të njëjtë  si për punimet e  thjeshta  të 

hekurit ashtu edhe për ato të vështirat. 

 

3.2 Përshkrimi  

Punimet e hekurit për të bërë armimin klasik të betonarmesë përfshijnë:  

o drejtimin;  

o prerjen;  

o përkuljen e telit, shufrës dhe rrjetave të çelikut, dhe  

o vendosja dhe lidhja e hekurit në kallëpe të përgatitur në mënyrë të përshtatshme.  

 

Duhet të dallojmë tre lloje punimesh hekuri:  

o të thjeshta: armim njëfish për trarë dhe soleta me një hapësirë, armim për themele, 

mure dhe kolona të zakonshme;  

o mesatarisht të vështira: armim njëfish për trarë dhe soleta të vazhduara  , armim në 

dy  rreshta për  struktura me një hapësirë,  armim  i  themeleve  të  vazhduara,  armim  i mureve 

ndarës, rama të zakonshme dhe kolona të vështira;  

o  të vështira: armim  i dyfishtë për  struktura me  shumë hapësira, armim  i  ramave  të 

pjerrëta dhe i membranave.  

Kushtet  për  hekurin  në  konstruksionet  e  para‐nderura  pershkruhen  në  mënyrë  të 

detajuar në këto kushte teknike. 

 

3.3 Materialet bazë  

4.3.1 Materialet për Armimin e Strukturave Betonarme  
 
Materialet për armimin e strukturave betonarme që mund të përdoren janë:  
 

 çelik katange i lëmuar ose periodik (φ<12 mm) dhe shufra me seksion rrethor (φ > 12 
mm) rrjeta çeliku të salduara;  

 çeliku katangë i lëmuar, cilësia S185 deri në E360, ka këto seksione: 5, 6, 8, 10 dhe 12 
mm;  

 shufra të lëmuara nga çelik I butë, cilësia S185 deri në E360, me seksionet : 14, 16, 18, 
20, 22, 25, 28, 32, dhe 36 mm;  
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 tela dhe shufra të përforcuara, prej çeliku natyral të fortë dhe i një cilësie të lartë, 
cilësia E360, kanë brinjë transversale me një seksion tërthor dinamik. Ato përdoren në 
dimensione 6, 8, 10, 12, 14, 16, 19, 22, 25, 28, 32, 36 dhe 40 mm;  

 tela çeliku të varur për rrjeta përforcuese me një kapacitet mbajtës gjatësor dhe me një 
kapacitet mbajtës në të dyja drejtimet ka dimensionet si vijon: 4.0, 4.2, 4.6, 5.0, 5.5, 6.0, 
7.0, 8.0, 9.0, 10.0 dhe 12.0 mm;  

 ndërsa çeliku me trashësi 0.2, 0.4, 0.5, 0.8, 1, 1.5, 2, 3, dhe 3.5 mm përdoret për:  

o tel çeliku i profilizuar me dorë dhe me ndarje rrethore;  

o shufra çeliku të lëmuara dhe të dellëzuara me ndarje rrethore; dhe  

o tela çeliku (prej teli të lëmuar). 

 

Telat, shufrat, kabllot dhe kavot e çelikut për paranderje duhet të prodhohen nga çelik i lidhur 
ose jo me aliazh nëpërmjet nxehtësisë me karbonin.  
Seksionet mbajtës të telit dhe shufrave që përdoren për para‐nderjen e ndërtimeve të betonit 
janë si më poshtë:  

 tel i lëmuar : 2, 4, and 6 mm, i përdorur vetëm si një mjet fiksues;  

 shufra të lëmuara dhe të përforcuara me dellëzim: 8, 10, 12, 14, 16, 20, 25, 28, 32, 36 
and 40 mm, për përforcim normal;  

 kavo çeliku për para nderje:  

o nga dy deri në tre tela të lëmuar: seksioni i çdo teli individual prej 2—4 mm;  

o nga shtatë tela të lëmuar: seksioni nominal i telit 66.4, 7.9, 9.3, 11.0, 12.5 dhe 15.2 mm.  
 

4.4.3  Karakteristikat mekanike te Çelikut  
 

Refruar projektit, klasat e celikut te parashikuara ne realizimin e vepres jane: 

 

Celik i zakonshem per  struktura b/arme 

Hekur  B 450C  

ftk  540 
N/mm2 Rezistenca karakteristike ne keputje

fyk  450 
N/mm2  =0.8*ftk 

Rezistenca karakteristike e 

rrjedhshmerise 

fsd  391 
N/mm2  = fyk/1.15  Rezistenca llogaritese 

Es  200.000,00 
N/mm2 Moduli i elasticitetit 

 

3.4 Mënyra e zbatimit  

4.5.1 Forma  
Forma  e  çelikut për përforcim dhe  e  strukturave  të paranderura  të betonit duhet  të 

specifikohet me detaje në projekt. Ganxhat  standarte  janë gjysmë  rrethore për  tela  tela dhe 
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shufra çeliku  të butë  (180°) dhe të pjerrëta për stafat  (135°). Për  telat, shufrat dhe stafat me 

seksion periodik, ganxha standarte është kënddrejtë (90°).  

 
4.5.2 Pozicionimi  
 

Pozicionimi i hekurit specifikohet në mënyrë të detajuar në projektet përkatëse.  

Distanca horizontale dhe vertikale ndërmjet telave paralelë të çelikut:  

o nuk duhet të jetë më e vogël se 3 cm;  

o duhet të jetë së paku e barabartë me diametrin e shufrave më të trashë;  

o nuk duhet të jetë më e vogël se 0.8 herë madhësia nominale e copëzave më të mëdha 

të përzierjes së betonit;  

o duhet  të  jetë e  tillë që  të  lejojë  futjen e një agjenti  të përshtatshëm për  trashjen e 

betonit.  

Nëse është e nevojshme,  telat dhe  shufrat mund  të pozicionohen në  tufa, pa ndonjë 

distancë ndërmjet. Diametri  i tufës nuk mund të  jetë më  I madh se 45 mm. Nëse garantohen 

kushtet për një lidhje dhe Ankerim efektiv të telave dhe shufrave të çelikut, lejohet përdorimi i 

tufave me një diametër më të madh. Nje vendosje e tillë duhet të aprovohet nga Inxhinieri.  

 

4.5.3 Bashkimet e zgjatimit  
 
Bashkimet e zgjatimit të telave dhe shufrave të çelikut mund të bëhen nëpërmjet:  

o mbivendosjes;  

o mbivendosjes me ganxha;  

o saldimit elektrik dhe  

o saldim kokë më kokë.  
 
Gjatësia e bashkimit me mbivendosje përcaktohet para së gjithash sipas diametrit të telit dhe 
shufrave dhe kushteve të lidhjes. Ajo nuk duhet të jetë më pak sesa 35 diametra të shufrave të 
mbivendosura. Cilësia e bashkimit të telave dhe shufrave nëpërmjet saldimit duhet të provohet 
me nje  test paraprak. Mënyra e përdorur e bashkimit duhet  të garantojë  sigurinë e kërkuar. 
Bashkimi  i kavove për  strukturat e paranderura dhe  i ankerave prej  çeliku që përdoren gjatë 
ndërtimit të tuneleve, të cilat duhen betonuar me injektim, nuk lejohet.  

Bashkimi I harqeve prej çeliku, shtizave dhe paneleve të kallëpeve duhet të specifikohet 

në mënyrë të detajuar në projekt. Nëse jo, Inxhinieri duhet t’a kerkojë një gjë të tillë.  

 

4.5.4 Ankerimi  
 
Telat dhe shufrat e çelikut mund të Ankerohen:  

o me zgjerim;  

o me ganxhë;  

o me lak;  

o me seksione tërthore të salduara.  
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Rrjetat përforcuese vendosen pa ganxha, me përjashtim të rasteve kur përdoren si stafa.  
Kushtet e parashkruara për Ankerimin e të gjitha elementëve të çelikut që përdoret për armim, 
duhet të merren në konsideratë gjatë projektimit. Kushtet e Ankerimit duhet të theksohen në 

projekt.  Nëse  Kontraktori  dëshiron  t’i  Ankerojë  në  një  mënyrë  tjetër  prej  asaj  të 
specifikuar në projekt,  ai duhet  të demonstrojë me një  test paraprak që  koefiçenti  I 
sigurisë  të Ankerimit  të  jetë  të paktën 1.8. Një mënyrë e  tillë Ankerimi  lejohet vetëm 
me aprovimin e Inxhinierit.  
 
 
 
 
 
 

4.5.6 Mbrojtja  
 
Telat, shufrat dhe rrjetat e çelikut zakonisht ekspozohen në ambiente shumë agresive. Kështu, 
trashësia e vogël e shtresës mbrojtëse të betonit, duhet të plotësojë kushtin e sipërpërmendur 
që kërkon që ajo të jetë të paktën 3 cm e trashë ose të ketë një mbulesë mbrojtëse për telat, 
shufrat dhe kavot e çelikut.  
Shtresa mbrojtëse e betonit mbi  shufrat e  çelikut nuk duhet  të  jetë më e hollë  se diametri  i 
shufrave  ose  diametri  zëvendësues  I  një  grumbulli  shufrash.  Nëse  trashësia  e  nevojshme  e 
shtresës  mbrojtëse  është  më  e  madhe  se  5  cm,  një  veshje  e  tillë  mbrojtëse  duhet  të 
përforcohet me një rrjetë të hollë çeliku, e cila duhet të vendoset në një distancë të paktën 2 
cm nga sipërfaqja e jashtme e betonit.  
Hapësira  e  kërkuar ndërmjet  telave,  shufrave dhe  rrjetave  të  çelikut dhe  kallëpeve duhet  të 
sigurohen me distancatorë  tërthore  të përshtatshëm,  të cilët duhet  të  jenë  rezistente dhe  të 
garantojnë  një  pozicion  të  qëndrueshëm  Trashësia  e  nevojshme  e  shtresës  mbrojtëse  të 
përzierjes  injektuese për kavot e çelikut në rastin e ndërtimeve të paranderura me beton dhe 
çelikut duhet të specifikohet në projekt.  
 

3.5 Cilësia e Zbatimit  

Përpara  fillimit  të  punës,  Kontraktori  duhet  të  dorëzoje  tek  Inxhinieri  të  gjitha  provat  e 
nevojshme  mbi  burimin  dhe  cilësinë  e  të  gjitha  elementëve  të  çelikut,  përzgjedhur  për 
përforcimet e parashikuara në projekt dhe në përputhje me këto kushte teknike.  
Të  gjitha  elementët  e  çelikut për  armim duhet  të  vendosen  sipas mënyrës  së përcaktuar në 
projekt dhe kritereve të përmendura në këto kushte teknike.  
 

3.6 Kontrolli i Cilësisë së Zbatimit  

Cilësia  e  formimit  dhe  mënyra  e  pozicionimit,  bashkimit,  Ankorimit  dhe  mbrojtjes  së 
elementëve të çelikut për armim, në kontekstin e kërkesave të projektit dhe të këtyre kushteve 
teknike,  duhet  të  kontrollohet  nga  Inxhinieri  përpara  se  të  fillojë  hedhja  e  betonit  dhe  e 
përzierjes së  injektuesit. Sipërfaqja e elementëve  të  të çelikut duhet  të  jetë e pastër. Lejohet 
vetëm një korrodim i pjesshëm. Shufrat e çelikut duhet të fiksohen në mënyrë të tillë që të mos 
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lëvizen ose përkulen. Kontraktori duhet të eleminojë të gjitha mangësitë përpara vazhdimit të 
punës.  Masa  e  testeve  rutinë  dhe  atyre  të  kontrollit  të  elementëve  të  çelikut  duhet  të 
përshtatet  në  kuptimin  e  kushteve  specifike  të  përdorimit  dhe  kritereve  të  përcaktuara  në 
rregulloret përkatëse.  
Zakonisht, për parametrat e kërkuar zbatohen këto teste rutinë:  
• o tela, shufra dhe litarë çeliku çdo 20 ton çelik, të të njëjtave dimensione dhe burimi, të 
testuara me pesë kampione;  

• o rrjetat  e  çelikut  1%  e  numrit  të  rrjetave  të  furnizuara  me  një  numër  përkatës 
kampionësh për lloje të ndryshme testesh;  

• o harqe, shtiza dhe panele kallëpesh çdo 20 ton çelik, të testuara me tre kampione  
 
Inxhinieri  jep një specifikim të detajuar të gamës së testeve rutinë për çdo strukturë. Testet e 
kontrollit duhet të bëhen sipas një raporti 1:4 kundrejt testeve rutinë.  
 

3.7 Marrja në Dorëzim  

Hekuri i vendosur për armim merret në dorëzim nga Inxhinieri sipas kërkesave të përcaktuara të 
cilësisë dhe në përputhje me këto kushte teknike. Të gjitha mangësitë e konstatuara që kanë të 
bejnë me këto kërkesa, duhet të korrigjohen nga Kontraktori përpara vazhdimit të punimeve.  
Të  gjitha  shpenzimet  për  korrigjimin  e  këtyre mangësive  i  ngarkohen  Kontraktorit,  përfshirë 
shpenzimet për matjet dhe testet që provojnë cilësinë e papërshtatshme të punimeve të kryera 
dhe për të cilat cilësia e punimeve duhet të provohet edhe një herë nëpërmjet përsëritjes së 
testeve.  

3.8 Llogaritja e Kostos së Punimeve  

Puna e kryer përllogaritet në përputhje me këto kushte teknike. Sasitë e specifikuara duhet të 
maten  me  çmimin  njësi  të  kontratës.  Çmimi  njësi  I  kontratës  duhet  të  përfshijë  të  gjitha 
shërbimet e nevojshme për zbatimin e plotë të punimeve. Kontraktori nuk gëzon të drejtën e 
pagesave shtesë.  
Në raste përjashtimore, çeliku i armimit mund të përfshihet në çmimin njësi për nje metër kub 
betoni. Një mënyrë e tille e llogaritjes së kostos duhet të aprovohet nga Inxhinieri.  
Nuk  bëhen  zbritje  në  llogaritjen  e  kostos  së  punës  në  kushtet  e  përcaktuara  për  cilësinë  e 
përshtatshme  të  çelikut  për  armim. Nëse  Kontraktori  vendos  çelik  jashtë  kritereve  të  këtyre 
kushteve teknike, Inxhinieri duhet të specifikojë mënyrën e llogaritjes së kostos, gjë që mund të 
çojë në refuzimin e punimeve të kryera.  

3.9 Cilësia e zbatimit  

Nëse  Kontraktori  nuk  siguron  cilësinë  e  kërkuar  të  punimeve  të  hekurit  siç  parashikohet  në 
projekt, Inxhinieri duhet të vendosë për mënyrën e zbatimit.  

 
          P.C.S COMPANY  SHPK  

 
______________________________ 

Dr.Ing.Xhevahir Aliu 


		2023-08-15T14:12:55+0200
	Shqipëri
	Nënshkrim Elektronik




